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Пошук економічних і міцних будівельних матеріалів є постійним пріоритетом для 

здешевлення споруд. В Україні цей пошук особливо важливий у сфері фундаментів, оскільки 

будівництву часто перешкоджає широке поширення слабких лесових ґрунтів. Саме тому 

ґрунтоцемент (суміш місцевого ґрунту та цементу) є оптимальним матеріалом для 

використання на таких слабких основах. 

Серед вагомих переваг використання фундаментів із ґрунтоцементу – можливість 

створення фундаментів  безпосередньо на будівельному майданчику, економія матеріалів. 

Фундаменти із ґрунтоцементу створюють за бурозмішувальним способом в масиві  без 

виймання ґрунту, що зменшує обсяг земляних робіт. За приблизними підрахунками, в Україні 

минулого десятиліття було зведено близько 600 об’єктів із використанням ґрунтоцементу, 

зокрема багатоповерхових житлових будівель та різноманітних інженерних споруд [1]. 

Загалом міцність ґрунтоцементу значно залежить від пропорцій складових.  

Встановлено, що зі збільшенням кількості цементу відносно ґрунту значно зменшується 

деформативність [2]. Вплив на властивості ґрунтоцементу  чинять добавками, які додають при 

його виготовленні. Також добавки з відходів підприємств  використовують для  їх утилізації, 

а також для економії цементу шляхом заміни його частини на добавку. Відомий вплив 

меленого шлаку на міцність та пластичність, різних пластифікаторів , а також доведений 

позитивний вплив золи виносу  з ТЕЦ [3].  

Залишковий осад каналізаційних очисних споруд, також відомий як осад стічних вод або 

активний мул (залежно від стадії очищення) — це напівтвердий матеріал, що утворюється як 

побічний продукт у процесі очищення міських чи промислових стічних вод. 

Оскільки осад містить значну кількість органічних та мінеральних речовин, патогенних 

мікроорганізмів і, потенційно, важких металів, його обробка та утилізація є критично 

важливим етапом роботи КОС. Сухий  очищений та знезаражений осад може бути сировиною 

для цементної промисловості або додаватися до будівельних матеріалів (наприклад, для 

відсипки чи рекультивації). 

 Пропонується оцінити результати випробування зразків грунтоцементу, в яких в якості 

добавки використовувався подрібнений залишковий осад після знезараження. 
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Рисунок 1 – Зразок грунтоцементу:  1 – до та  2 – після прикладання руйнівного 

навантаження. 

Для утворення зразків грунтоцементу використовувались такі пропорції: цемент – 20% 

відносно грунту; водоцементне відношення – 2. Частка залишкового осаду становила 5% і 10% 

від маси цементу. Усі складові попередньо подрібнювались і змішувались з цементом, потім 

готувалось «цементне молоко» при змішуванні цементу, добавки і води. Після перемішування 

утворилась однорідна грунтоцементна суміш, яку було укладено в циліндричні форми до 

початку тужавіння.  Зразки  було встановлено в контейнер з водою з метою набирання 

міцності.  Дослідження міцності зразків проводили через 28 діб. Попередньо поверхню зразків 

було відшліфовано і встановлено дійсні розміри зразків. 

 Досліди проводились на пресі у Національному університеті «Полтавська політехніка 

імені Юрія Кондратюка».  

Встановлено, що межа міцності на стиск зразків грунтоцементу із додаванням частки  

залишкового осаду 5% і 10% від маси цементу становить 3,32 МПа та 2,4 МПа. Відомо, що 

межа міцності на стиск зразків грунтоцементу  без додавання добавок – 3,29 МПа. За 

результатами експерименту додавання сирого осаду у кількості 10%  у віці 28 діб  знижує 

середню міцність зразків на стиск на 23% за рахунок наявності у залишковому осаді значної 

кількості органічних речовин. Якщо додати до грунтоцементу добавку у кількості 5% це 

значно не вплине на міцність грунтоцементу. 
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